

8月25日,第八届鲁迅文学奖揭晓,王松《红骆驼》、艾伟《过往》、钟求是《地上的天空》等35篇(部)作品榜上有名。

鲁迅文学奖由中国作家协会主办,创立于1997年,是中国具有最高荣誉的国家级文学奖之一,每四年评选一次。第八届鲁迅文学奖评选年限为2018年1月1日至2021年12月31日,设置中篇小说奖、短篇小说奖、报告文学奖、诗歌奖、散文杂文奖、文学理论评论奖、文学翻译奖,每个奖项获奖作品不超过五篇(部)。

# 第八届鲁迅文学奖公布 青岛两作家入围提名奖

## 呈现思想性和艺术性

四年一届的鲁迅文学奖既是对过往文学成就的梳理,也为继续推动文学发展提供了良好契机。在今年的评选中,根据公示名单,共计有8个类别1610篇作品参评。

中篇小说奖评奖委员会委员谢有顺表示,中篇小说的思想容量和艺术容量都比较大,这届参评作品中,篇幅长、精神饱满度高的中篇很多,尤其是青年作家,特别用心于这一文体。这次获奖的王松、王凯、艾伟、索南才让、葛亮等5位作家,分布于不同年龄段,有些是写作多年的成熟作家,有些是刚刚起步的青年作家,有专业作家,也有军人和自由职业者,各方面都具代表性。尤其是葛亮作为第一位得奖的中国香港作家,可谓是本届一大亮点。《红骆驼》致敬核工业事业中的无名英雄,有正大之气,《荒野步枪手》以节奏明快的语言塑造了当代军人的个性形象,《过往》以其独有的故事张力诠释了人性的美德和宽恕的力量,《荒原上》粗砺有力地展示了青春和生命的新鲜质地,《飞发》通过日常生活史的考证写出了个人命运与香港的精神风貌。

## 青岛作家艾玛两获提名

青岛两位作家艾玛、耿林莽获得今年鲁迅文学奖的提名奖(相当于各类别奖项的前十名),他们获得提名奖的作品分别是短篇小说《芥子客栈》,以及诗歌集《落日也辉煌》。2010年,艾玛凭借短篇小说《浮生记》也曾入围鲁迅文学奖。

耿林莽的诗歌集《落日也辉煌》列入“21世纪散文诗”丛书第六辑,是诗人的第13部散文诗作品集。耿林莽先生花费半年时间,从一生创作的1700章中挑选出来73章最具代表性作品,并收入了自《望梅》后的新作72章,合成了这本集子《落日也辉煌》。著名评论家王志清、王幅明等认为:耿林莽先生是散文诗界的常青树,是鲁迅传统的最杰出的继承者,其散文诗精神与鲁迅一脉相承。散文诗界普遍认为,耿林莽散文诗创作与理

论这对当代散文诗发展起到了引领和示范作用。

艾玛的《芥子客栈》发表于《中国作家》2019年第3期,《小说月报》2019年第5期选载。这一作品曾入选2020花地文学榜年度短篇小说榜单,评论认为,这是一篇颇具叙事新意的小说,将传统武侠故事与现代社会生活相交融,试图在俗世中重构一个超脱的侠义新世界。初读这篇小说的最强烈感受就是“清新可人”,芥子客栈的主人小万堪称世俗众生相中开出的一朵富于侠义精魂的理想之花。小说在此岸现实与彼岸高蹈的交叉叙事中,将小万这个人物形象完全立起来了。她是具有生命质感与痛感城市生活的“逃避者”,同时也是我们当下社会生活中躁动与不安的灵魂的“旁观者”。小说笔触游刃有余,格调高远,具有“文学的美、思想的真”,最终指向了人的灵魂流放与安置问题。

艾玛在这篇小说的创作手记中写到:“小万不完全是一个虚空中的人物。刚来青岛时,我们一家住在湛山寺前的一个小区,小区里有一个不错的小广场,夏日的夜晚,小广场上总是很热闹,孩子们滑冰,大人们乘凉,当然,也有人在那跳广场舞。

有一群人,多是五十岁左右的中年妇女,个个都很活泼的样子,她们练的是太极剑,领头的是一五十多岁的男子,身材瘦削,目朗面净,梳着油光水滑的小分头。不知为什么,他总给我一种精心修饰过的感觉,远胜过那群眉黑唇红的妇女。他的眼神,动作有时候是有些夸张的,如果围观的人多了的话。总之,他很容易就给人一种他喜欢混迹于妇女中的印象,于是,我也就从不觉得他真的有什么功夫。

后来,有人想在小广场下挖一个地下商城,一两年的时间过去后,商城没挖成,却把这个漂亮的小广场挖成了个大坑,那群练太极剑的人不知去了哪里。我搬家后,偶尔会回旧居去取下信件什么的,有次遇到对门邻居,就问起来,邻居告诉我,他人很好的,日日清晨在小区后面的山上练拳脚,其实是‘很有两下子的’,‘一两个人近身不得’。小万虽然是女性,但她身上有他的影子。

小说写到后半段,金庸先生仙逝的消息传来。年少时爱读金庸远胜过琼瑶,于是斗胆在小说中又写了一段武斗的场面,谨以此表达对金庸先生的敬意。”

观海新闻/青岛早报记者 周洁

### 中篇小说奖

- 《红骆驼》王松
- 《荒野步枪手》王凯
- 《过往》艾伟
- 《荒原上》索南才让
- 《飞发》葛亮

### 短篇小说奖

- 《无法完成的画像》刘建东
- 《山前该有一棵树》张者
- 《地上的天空》钟求是
- 《在阿吾斯奇》董夏青青
- 《月光下》蔡东

### 报告文学奖

- 《红船启航》丁晓平
- 《江山如此多娇》欧阳黔森
- 《张富清传》钟法权
- 《中国北斗》龚盛辉
- 《国家温度》蒋巍

### 诗歌奖

- 《岁月青铜》刘笑伟
- 《山海间》陈人杰
- 《奇迹》韩东
- 《天空下》路也
- 《诗歌植物学》臧棣

### 散文杂文奖

- 《回乡记》江子
- 《大春秋》李舫
- 《大湖消息》沈念
- 《月光不是光》陈仓
- 《小先生》庞余亮

### 文学理论评论奖

- 《新时代文学写作景观》杨庆祥
- 《批评的返场》何平
- 《小说风景》张莉
- 《中国当代小说八论》张学昕
- 《编年史和全景图——细读<平凡的世界>》郜元宝

### 早报审片室

08/12

忘不了

真爱过忘不了  
十二大电影节认可

文张彬

张律

导演作品  
漫长的告白



观看《漫长的告白》,是一段起初寡淡,渐次沉浸,回味悠长的特别经历。

这部最早名为《柳川》的影片,讲述了一对北京长大的兄弟,人到中年突然跳脱现实困境,远行异乡,寻找昔日恋人的故事。片中之柳川,既取自女主角的名字,也是叙事的主要发生地——日本福冈县一小城。

选择柳川作为故事发生地,或许并非张律随意为之,毕竟,导演的前作就以《福冈》为名,两部影片有着类似的三人行设定,片中人物也有着类似的情感和精神困境。在某种程度上,《漫长的告白》甚至可以视作《福冈》的续写,一种跨文化,跨语境,言之未尽的旧事重提。

张律散文式的诉说,在氤氲的小城中缓缓展开,两男一女之间的日常琐细,记忆碎片,以一缕缕不易被察觉的线索串起。弟弟立冬深知自己癌晚期、命不久矣,言语中透着几分看透尘世的无奈与淡漠,而哥哥立春还在为现实生活奔忙,但锐利的言辞,也在一段旅途过后慢慢磨去锋芒。

女主柳川是片中极为灵动的存在,她时隔数十年突然又出现在老友的生活轨迹中,却没有丝毫不疏感,她始终带笑回忆往事,也极为洒脱处置现状。她的动听歌声、曼妙舞姿,如诗歌短句一般,与周遭环境,与幽静民宿、小河泛舟、寂寥酒馆融为一体。而当如梦般的旅程走到终点,一年后,得知立冬去世,柳川赶回北京探望,冰冷结局又将观众短暂拉回了现实的残忍之中,进而回想那段告别之旅,更多了几分深思的意味。

不能用常规逻辑来评价张律电影中的人物,似乎,在他的镜头下,角色时不时就会脱离客观情境,生出一些不着边际的念白,甚至随风起舞、吟诵歌唱。这种颇有些“任性”的舞蹈和吟唱既参与到叙事中,也为潜在的冲突到来营造了一个短暂的缓冲地带,产生了所谓的“间离效果”。此外,张律的电影也总在试图模糊现实和梦境之间的界限,一种白日梦的气息始终在镜头之间游离涌动。

近一年里,“多语言叙事”似乎成为了东亚导演影像实验的一条重要脉络。比如滨口龙介的《驾驶我的车》中,通过将契诃夫戏剧用多语种(日语、朝鲜语、汉语、手语等)重新诠释,导演将语言隔阂与“艺术是世界语”的悖论生动呈现。

新近上映的《分手的决心》中,朴赞郁导演又在中韩恋人之间,引入了母语、外语和机器语言多管道沟通的新颖设定,进而衍生出了更多的叙事可能性,并营造出了别样的故事氛围。而回到本片,《漫长的告白》中,北京两兄弟初到异地,在民宿与日本老板的简单对话,已经暗含了一种认同上的疏离。这种由文化差异引发的微妙心理波动和情绪反差,在导演之前的作品,如《庆州》《咏鹅》中也并不少见。

在《漫长的告白》之前,张律导演长时间在韩国拍电影,在韩国的大学任教。作为一名朝鲜族导演,他对于东亚地区的文化交融与隔阂,也比大部分电影人理解得更加深入。

只是导演的洞见,却未必能通过稍显晦涩、沉闷的影像全然传递给观者,在《漫长的告白》梦游感的催眠之下,又会有多少观众真心愿意去追随导演的思绪,将一些零散的断片拼凑成图呢?